Vypocet obsahu prvki ve slou¢eniné

Hmotnostni zlomek — w

e Hmotnostni zlomek w(A) latky A v soustavé je roven podilu hmotnosti této latky
v soustavé m(A) a celkové hmotnosti soustavy m.
m(A
w(a)=mA)
m
e Soucet hmotnostnich zlomki vSech latek obsazenych v soustave je roven jedné.

2 wlA)=1

e Priklad:
Jaky je hmotnostni zlomek zeleza (Fe) a siry (S) v sulfidu zeleznatém (FeS)?
w(ke)= ) _ AFelm, _36_

m(FeS) M, (FeS)-m, 88

m, — atomova hmotnostni jednotka
m,= 1,66 - 10" kg (hmotnost 1/12 atomu uhliku izotopu '*C)

= = L =22 20,364
m(FeS) M, (FeS)-m, 88

w(s)= m(S)  A(S)m, 32

Hmotnostni zlomek Zeleza je 0,636 a siry 0,364.
w(S) + w(Fe) = 0,364 + 0,636 = 1

e Hmotnostni zlomek w(A) prvku A ve sloucening, ktera ma stechiometricky vzorec
ABy je roven:
W(A):m(A): x-A(A) _ x-A (A)
n - M,(88,) AR y-AG)
m(A) — hmotnost prvku A
m — hmotnost slou¢eniny ABy
A((A) — relativni atomova hmotnost prvku A
M(ABy) — relativni molekulova hmotnost slou¢eniny ABy
X — pocet atomi prvku A
y — pocet atomil prvku B

¢ Hmotnostni zlomek se ¢asto vyjadiuje v procentech
w(A)= m(A) 1000,
m

e Priklad:
Jaky je hmotnostni zlomek olova (Pb) v oxidu olovnato-olovi¢itém (Pbs;O.)
w(Pb)= 3-A,(Pb) _ 3-207 621 _ 0.907
M, (Pb,0,) 3-207+4:16 685
Ar(Pb) =207
Ar(0)=16

Hmotnostni zlomek olova v oxidu olovnato-olovicitém je 0,907.



Objemovy zlomek - ¢

Objemovy zlomek ¢(B) latky B v soustavé je roven podilu objemu latky v soustave
V(B) a celkového objemu soustavy V

objemovy zlomek se ¢asto vyjadiuje v procentech
o(B)= @ -100%

Ptiklad:
Jaky je objemovy zlomek vodiku v 30 m® smési, které obsahuje 9 m® vodiku.

V(H 9
PSRN

Objemovy zlomek vodiku je 0,3.

Molarni zlomek — x

Molarni zlomek x(C) latky C v soustavé je roven podilu latkového mnozstvi této
latky obsazené v soustavé n(C) a souctu latkovych mnozstvi vSech latek v soustave
n(Ci).

n(C
«(c)=<C)

Ptiklad:
Jaky je moléarni zlomek methanolu ve smési, ktera obsahuje 32 g methanolu
(CH;30H) a 162 g vody (H,0).

n(CH,OH) 1 mol (CH,OH) 1
= =—= 0,1
n(CH,OH)+n(H,0) 1mol(CH,0H)+9 molai(H,0) 10

x(CH,OH)=

n(CH30H) — pocet moli methanolu
n(H,0) — pocet moll vody
n(CH,OH)= m(CH,OH) ___ e -=1mol
M(CH,0H) 32g-mol
m(H,0)  162¢
M(H,0) 18g-mol™
n(CH30H) — poc¢et moli CH;OH
n(H,0) — pocet moli vody
m(CH;0H) — hmotnost CH;0H
M(CH;0H) — molarni hmotnost CH;OH
M(H>0O) — molarni hmotnost vody
m(H,0) — hmotnost vody

=9 mola

n(H,0)=

Molarni zlomek methanolu je 0,1.



Priklad:
Uhli¢itan sodny ma slozeni Na,CO:s.
Vypocitejte:
a) kolik gramt jednotlivych prvki je v 1 g Na,COj a jaké latkové mnozstvi
prvku ma vypocitanou hmotnost
b) kolik grami sodiku je v 5 g Na,CO;
¢) procentové slozZeni slouceniny
Reseni:
a)
V tabulkach nalezneme relativni atomové hmotnosti jednotlivych prvkl
A/(Na) =23, A(C) =12, A(O) = 16.
Vypocitame relativni molekulovou hmotnost Na,COs
M;(NaxCOs3) = 2-A/(Na) + A(C) + 3-Ax(O)
M;(Na,CO3) = 106
Vypocitame hmotnostni zlomky jednotlivych prvki:
2-A,(Na) 46

Na)= = 0,434
w(Na) M,(Na,CO;) 106
w(C)= AlC) 12 =0,113

M, (Na,CO,) 106
w(0)= 3A,0) _ 48 = 0,453

M, (Na,CO;) 106
Z hmotnostnich zlomk® a hmotnosti Na,COj; ur¢ime hmotnosti jednotlivych prvka
w(Na)= M

m

m=1 g N32C03
m(Na) =w(Na) -m
m(Na)=0,434-1g=0,434¢
m(C)=0,113-1g=0,113 g
m(0)=0,453-1g=0,453¢g
Latkové mnozstvi prvku ur¢ime ze vzorce
n(a)=(A)

M(A)

n(A) — latkové mnozstvi prvku A
m(A) — hmotnost prvku A

M(A) — molarni hmotnost prvku A

n(Na)= m =0,019 molu
23 g-mol
n(C)= %g‘; = 0,009 molu
12 g-mol
n(0)= 045380 _ 0,028 molu

- 16 g-mol™



b)

__m(Na)
w(Na)= m(Na,CO,)
m(Na) =?
w(Na) = 0,434

m(Na,CO3)=5g

m(Na) = w(Na) - m(Na,COs3)
m(Na)=0,434-5g=2,17g¢g

¢)

Procentové sloZeni slouceniny vypocitdme vynasobenim hmotnostnich zlomki 100.
%Na = 0,434 - 100 =43,4%

%C=0,113-100=11,3%

%0 =0,453 - 100 =45,3%

V 1 g Na,CO; je 0,434 g Na (0,019 molu); 0,113 g C (0,009 molu); 0,453 g O
(0,028 molu).

V 5 g Na,COs je 2,17 g sodiku.

Procentové slozeni je 43,4% Na; 11,3% C a 45,3% O.

Zeleznd ruda obsahuje stejnym dilem magnetovec (Fe;04) a krevel (Fe,Os).
Z kolika tun této rudy bylo vyrobeno 41,3 tuny Zeleza.

Mnozstvi rudy oznac¢ime — X tun
na magnetovec piipada 0,5 - x tun
na krevel ptipada 0,5 - x tun

V tabulkach vyhledame relativni atomové hmotnosti A;(Fe) =56 a A,(O) =16

Z magnetovce (Fe;O4) se vyrobi Zelezo (v tundch)
3-A(F
w(Fe) 3:A,(Fe)

B M, (Fe,0,)
W(Fe)z m(Fe) _ m(Fe)
mrudy 0,5-x
m(Fe) = w(Fe) -(0,? - X
3-A,(Fe) o
m(FC)—m 0,5 X

m(Fe):iO’SX
3-56+4-16

Podobn¢ urc¢ime vyrobené zelezo z krevele (Fe,O3) (v tunach).



2-A,(Fe)
M, (Fe,0,)
m(Fe) _ m(Fe)
m rudy - 0,5-x

w(Fe)=

W(Fe) =

m(Fe) = w(Fe) - m rudy

2-A,(Fe)
Mr(Fezos)

m(Fe)=—=% _05.x
2:56+3-16

m(Fe)= -0,5-x

Celkem se vyrobilo 41,3 tuny Zeleza.
zelezo z magnetovce + zelezo z krevele = 41,3 tuny Zeleza

_ 563 gsyp 296
3-56+4-16 2-56+3-16
@-0,5-x+£-0,5-x=41,3
232 160
ﬁ.x+ﬁ-x:41,3

232 160

160 - 84 - x +232-56-x=232-160 - 41,3
13440 - x + 13104 - x = 1546272
26544 - x = 1546272

x = 58,25

0,5-x=41,3

Na vyrobu 41,3 tuny zeleza se spotiebuje 58,25 tuny rudy.



